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KOLLENSPERGER PAUL
PLONER ALEX
PLONER FRANZ
RIEDER MARIA ELISABETH
Team K

Gruppo Consiliare regionale

e, per conoscenza: Preg.mo Signor
PACCHERROBERTO
Presidents del Consiglio regionale

Preg.mo Signer
KOMPATSCHER ARNO
Presidents della Regione autonoma
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 5/XVII, concernente i controlli della Corte dei Conti
sugli enti locali e la conformita alia normativa in materia di armonizzazione dei
bilanci di previsione e dei rendiconti.

Con riferimento all'interrogazione di cui all'oggetto e ai quesiti posti, evidenzio che la materia
trova (in parte) la relativa disciplina nella legge regionale 3 maggio 2018, n. 2, recante, Codice
degli enti local! della Regione autonoma Trentino-Alto Adige (d'ora in poi CEL), che come nato ha
riunito in un unico testo legislative Ie disposizioni in materia di enti locali approvate dalla Regione
fino al 2018 e vigenti a tale data.

Al fine di rispondere ai quesiti di cui ai punti 1 e 2, segnalo Ie disposizioni contenute nel
Capo III - espressamente dedicato alia materia contabile - del Titolo IV del GEL e, nello
specifico, I'articolo 197, rubricato Disciplina in materia di contabilita e coordinamento della finanza
locale, in base al quale "1. L'armonizzazione del bilanci e it coordinamento delta finanza pubblica e
del sistema tributario, in coerenza con la finanza locale e con Ie politiche di finanza provinciale,
sono disciplinati con leggi provinciali.".

In questo settore, il legislatore regionale ha, dunque, riconosciuto la competenza normativa
delle due Province autonome di Trento e di Bolzano (collegata alia competenza in materia di
finanza locale e di coordinamento finanziario), precisando che if sistema contabile degli enti locali -
ai fini dell'armonizzazione dei bilanci e del coordinamento della finanza pubblica, di cui al comma 1
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del citato articolo 197 - debba basarsi su una contabilita finanziaria ed economico-patrimoniale,
oltre che improntarsi a principi che, se per un lato, devono essere suscettibili di garantire unitarieta
ed uniformita del sistema, consentano agli enti di piccole dimensioni eventuali forme semplificate di
contabifita pur assicurando, dall'altro lato, una corretta ed uniforme rappresentazione dei risultati.

Inoltre, il comma 3 del citato articolo, precisa che 'We/ hspetto dell'autonomia comunale la
legge provinciale puo prevedere Ie modalita per prevenire e superare eventual! situazioni di
dissesto finanziario e individuare forme di controllo interno degli enti locali, secondo criteri di
efficienza, efficacia ed economicit^ nell'impiego delle risorse.", mentre il successivo comma 4
statuisce che "Le leggi provinciali individuano Ie norme delle leggi e dei regolamenti regionali che
cessano di avere efficacia nel rispettivo territorio a seguito delta loro entrata in vigore.".

Si richiama poi la disposizione recata dall'articolo 198 del CEL, espressamente dedicate
aW'Armonizzazione del sistemi contabili e degli schemi di bilancio degli enti locali e dei loro
organism! strumentalf, secondo cui "Per Ie finalita di coordinamento delta finanza pubblica del
sistema territoriale regionale previste dall'articolo 79 dello statuto di autonomia e per coordinare
I'ordinamento contabile con I'ordinamento finanziario provinciale, con particolare riferimento alia
finanza locale e ai tributi locali, Ie province prowedono a disciplinare I'armonizzazione de! sistemi
contabili e degli schemi di bilancio degli enti locali, del loro enti e organismi strumentali, nel rispetto
di quanta previsto dat comma 4-octies del medesimo articolo 79. A decorrere dat 1 ° gennaio 2016,
cessano comunque di avere efficacia Ie disposizioni legislative e regolamentari delta regione
incompatibili con Ie disposizioni di cui at decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 1 18'.

Per quanta attiene agli enti locali della Provincia di Bolzano, la normativa a cui fare
riferimento e la tegge provinciale 12 dicembre 2016, n. 25, recante "Ordinamento contabile e
finanziario del comuni e delle comunita comprensoriali delta Provincia di Bolzano", la quale e stata
approvata ai sensi dell'articolo 79 del decreto del Presidente della Repubblica 31 agosto 1972,
n. 670 e successive modifiche (Statute di Autonomia).

In Provincia di Trento trova applicazione la legge provinciale 9 dicembre 2015, n. 18 che
reca "Modificazioni delta legge provinciale di contabilita 1979 e altre disposizioni di
adeguamento dell'ordinamento provinciale e degli enti locali al decreto legislativo 23 giugno
2011, n. 118 (Disposizioni in materia di armonizzazione del sistemi contabili e degli schemi di
bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 delta
legge 5 maggio 2009. n. 42)".

Di fatto, pertanto, la materia relativa alia contabilit^ degli enti locali non rientra nella
competenza legislativa della Regione. L'attivita di vigilanza sul rispetto del relativi obblighi normativi
spetta alle rispettive Province come previsto dall'articolo 54 punto 5 del decreto del Presidente della
Repubblica 31 agosto 1970, n. 670 (Statuto speciale per la Regione Trentino Alto - Adige)

In merito, invece, al secondo punto relativo all'adozione di misure per rafforzare e ampliare
il supporto tecnico e il fabbisogno formativo del personale impiegato nei comuni si fa presente
che, anche a tal riguardo, la competenza e in capo alle rispettive Province autonome in quanto
tale tipologia di interventi sulla gestione del personate degli enti locali attiene ai profili della
finanza locale (articolo 17, comma 3, del decreto legislative 16 marzo 1992, n. 268 concernente
"Norme di attuazione dello statuto speciale per il Trentino - Alto Adige in materia di finanza
regionale e provinciale").

Per quanta concerne, invece, il terzo dei quesiti portati all'attenzione e, in particolare, il
rispetto da parte del comuni degli adempimenti inerenti la pubblicazione dei documenti contabili in
"Amministrazione trasparente", I'invio entro i termini previsti dalla legge del dati contabili alia Banca
dati della pubblica amministrazione (BDPA) e la trasmissione, da parte dell'organo di revisione, dei
questionari/relazioni sui bilanci di previsione e rendiconti, si fa presente che tali aspetti attengono
alia gestione e responsabilit^ di ciascun ente locale.

2



Nello specifico poi delle violazioni rilevate si fa presente che sussiste una competenza e
responsabilita in vigilando da parte del responsabile della prevenzione delta corruzione e
trasparenza (RPTC) di ciascun ente per gli adempimenti inerenti la pubblicazione nella sezione
Amministrazione trasparente, mentre per quanto attiene agli adempimenti facenti capo all'organo
di revisione, come I'invio delle relazioni o dei questionari, tale responsabilita incombe in capo al
medesimo revisore contabile.

Con i migliori saluti.

•Franz Thomas Locher -
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An die Regionalratsabgeordneten 
PAUL KÖLLENSPERGER 
ALEX PLONER 
FRANZ PLONER 
MARIA ELISABETH RIEDER 
Regionalratsfraktion 
Team K 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 

Herrn 
ARNO KOMPATSCHER 
Präsident der Autonomen Region 
Trentino-Südtirol 

Betreff:  Antwort auf die Anfrage Nr. 5/XVII betreffend Kontrollen des Rechnungshofs über 

die örtlichen Körperschaften hinsichtlich der Einhaltung der Bestimmungen in 

Sachen Harmonisierung der Haushaltsvoranschläge und Rechnungsabschlüsse 

 
 
Mit Bezug auf die in oben genannter Anfrage enthaltenen Fragen weise ich einleitend darauf hin, 
dass der betreffende Sachbereich zum Teil durch das Regionalgesetz vom 3. Mai 2018, Nr. 2 
„Kodex der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol“ (in der Folge: 
Kodex) geregelt wird, mit dem bekanntlich die bis zum Jahr 2018 von der Region verabschiedeten 
und zu jenem Zeitpunkt geltenden Bestimmungen in Sachen örtliche Körperschaften in einem 
einzigen Gesetzeswerk zusammengefasst wurden. 
 
Hinsichtlich der Fragen Nr. 1 und Nr. 2 verweise ich auf die im IV. Titel III. Kapitel („Bestimmungen 
über das Rechnungswesen“) des Kodex enthaltene Regelung und insbesondere auf den Art. 197 
„Bestimmungen über das Rechnungswesen und die Koordinierung der örtlichen Finanzen“, der wie 
folgt lautet: „1. Die Harmonisierung der Haushalte und die Koordinierung des öffentlichen 
Finanzwesens und des Steuersystems werden im Einklang mit den örtlichen Finanzen und der 
Finanzpolitik der Provinzen durch Landesgesetze geregelt.“ 
 
Der regionale Gesetzgeber hat also in diesem Sachbereich die Gesetzgebungsbefugnis der 
Autonomen Provinzen Trient und Bozen anerkannt (die mit der Zuständigkeit in Sachen örtliche 
Finanzen und Koordinierung der Finanzen verbunden ist) und dabei präzisiert, dass sich das 
Buchhaltungssystem der örtlichen Körperschaften im Hinblick auf die Harmonisierung der 
Haushalte und die Koordinierung der öffentlichen Finanzen laut Art. 197 Abs. 1 sowohl nach dem 
finanziellen als auch nach dem wirtschaftlich-vermögensrechtlichen Prinzip sowie nach 
Grundsätzen richten muss, die zum einen die Einheit und Einheitlichkeit des Systems 
gewährleisten und den kleineren Körperschaften vereinfachte Buchhaltungsverfahren einräumen, 
zum anderen die korrekte und einheitliche Darstellung der Ergebnisse gewährleisten. 
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Des Weiteren wird im Art. 197 Folgendes festgelegt: „Unter Berücksichtigung der 
Gemeindeautonomie kann das Landesgesetz Modalitäten für die Vorbeugung und Bewältigung 
eventueller Verfallsituationen sowie Formen der internen Kontrolle der örtlichen Körperschaften 
nach den Grundsätzen der Effizienz, Wirksamkeit und Wirtschaftlichkeit bei der 
Ressourcenverwendung vorsehen“ (Abs. 3) und „Die Landesgesetze führen die Bestimmungen der 
Regionalgesetze und der regionalen Verordnungen an, die ab Inkrafttreten der Landesgesetze im 
jeweiligen Gebiet ihre Gültigkeit verlieren“ (Abs. 4). 
 
Ferner wird auf den Art. 198 „Harmonisierung der Buchhaltungssysteme und der 
Haushaltsvorlagen der örtlichen Körperschaften sowie ihrer Hilfskörperschaften und Einrichtungen“ 
des Kodex verwiesen, der wie folgt lautet: „Zur Koordinierung der öffentlichen Finanzen des 
regionalen Territorialsystems laut Art. 79 des Autonomiestatuts sowie zur Koordinierung der 
Buchhaltungsordnung mit der Landesfinanzordnung – insbesondere in Sachen Lokalfinanzen und 
örtliche Steuern – regeln die Provinzen die Harmonisierung der Buchhaltungssysteme und der 
Haushaltsvorlagen der örtlichen Körperschaften sowie ihrer Hilfskörperschaften und Einrichtungen 
unter Beachtung der Bestimmungen laut Art. 79 Abs. 4-octies. Mit Wirkung ab 1. Jänner 2016 
verlieren die Gesetzes- und Verordnungsbestimmungen der Region, die mit den Bestimmungen 
des gesetzesvertretenden Dekrets vom 23. Juni 2011, Nr. 118 unvereinbar sind, auf jeden Fall ihre 
Wirksamkeit.“ 
 
Für die örtlichen Körperschaften der Provinz Bozen gilt die Regelung laut Landesgesetz vom 12. 
Dezember 2016, Nr. 25 „Buchhaltungs- und Finanzordnung der Gemeinden und 
Bezirksgemeinschaften der Autonomen Provinz Bozen“, das im Sinne des Art. 79 des Dekrets des 
Präsidenten der Republik vom 31. August 1972, Nr. 670 i.d.g.F. (Autonomiestatut) genehmigt wurde. 
 
In der Provinz Trient wird das Landesgesetz vom 9. Dezember 2015, Nr. 18 betreffend 
Änderungen zum Landesgesetz aus dem Jahr 1979 über das Rechnungswesen sowie weitere 
Bestimmungen zur Anpassung der Ordnung der Autonomen Provinz und der örtlichen 
Körperschaften an das gesetzesvertretende Dekret vom 23. Juni 2011, Nr. 118 (Bestimmungen in 
Sachen Harmonisierung der Buchhaltungssysteme und der Haushaltsvorlagen der Regionen, der 
örtlichen Körperschaften und deren Einrichtungen gemäß Art. 1 und 2 des Gesetzes vom 5. Mai 
2009, Nr. 42) angewandt. 
 
Der Sachbereich Rechnungswesen der örtlichen Körperschaften fällt also nicht unter die 
Gesetzgebungsbefugnis der Region. Die Aufsicht über die Einhaltung der diesbezüglichen 
gesetzlichen Pflichten obliegt den jeweiligen Autonomen Provinzen aufgrund des Art. 54 Z. 5 des 
Dekrets des Präsidenten der Republik vom 31. August 1970, Nr. 670 (Sonderstatut für die Region 
Trentino-Südtirol). 
 
Was die in der Frage Nr. 2 erwähnten Maßnahmen zur Verstärkung und Ausdehnung der 
technischen Unterstützung und der Ausbildungsinitiativen für das Personal der Gemeinden betrifft, 
wird darauf hingewiesen, dass auch in diesem Fall die Zuständigkeit bei der jeweiligen Autonomen 
Provinz liegt, da diese Art von Maßnahmen betreffend das Personal der örtlichen Körperschaften 
unter den Sachbereich der Lokalfinanzen fällt (Art. 17 Abs. 3 des Legislativdekrets vom 16. März 
1992, Nr. 268 „Durchführungsbestimmungen zum Sonderstatut für Trentino-Südtirol über das 
Finanzwesen auf regionaler und provinzialer Ebene“). 
 
Was schließlich die unter der Frage Nr. 3 aufgeworfenen Themen – insbesondere die Einhaltung 
der Pflicht zur Veröffentlichung der Buchhaltungsunterlagen im Bereich „Transparente Verwaltung“ 
seitens der Gemeinden, die fristgerechte Übermittlung der Buchhaltungsdaten an die Datenbank 
der öffentlichen Verwaltung (BDAP) und die Übersendung der Fragebögen/Berichte zu den 
Haushaltsvoranschlägen und Rechnungslegungen durch das Rechnungsprüfungsorgan – 
anbelangt, wird darauf aufmerksam gemacht, dass diese Aspekte die Verwaltung der einzelnen 
örtlichen Körperschaft betreffen und in deren Verantwortung fallen.  
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Hinsichtlich der spezifisch festgestellten Unregelmäßigkeiten wird daran erinnert, dass der/die 
Verantwortliche für die Korruptionsvorbeugung und die Transparenz (RPCT) jeder einzelnen 
Körperschaft für die Aufsicht über die Erfüllung der Pflicht zur Veröffentlichung der 
Buchhaltungsunterlagen im Bereich „Transparente Verwaltung“ zuständig und verantwortlich ist 
und dass die Verantwortung für die Erfüllung der dem Rechnungsprüfungsorgan zustehenden 
Verpflichtungen, wie z. B. die Übermittlung der Berichte/Fragebögen, bei ebendiesem Organ liegt. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

– Franz Thomas Locher – 


